

宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想

赓续历史文脉 谱写当代华章

努力推动中华文明重焕荣光

闫金红

习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出：“中国式现代化赋予中华文明以现代力量，中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。”有着5000多年历史的中华文明，积淀着中华民族最深层的精神追求。新征程上，我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚定文化自信，担当使命、奋发有为，以守正创新的正气和锐气，赓续历史文脉、谱写当代华章，努力建设中华民族现代文明。

中华文明是中华民族生生不息的丰厚滋养。中华文明是世界上唯一自古延续至今、从未中断的文明，形成了独具特色、博大精深的价值观念和文明体系，具有突出的连续性、突出的创新性、突出的统一性、突出的包容性、突出的和平性。从

天下为公、天下大同的社会理想到民为邦本、为政以德的治理思想，从九州共贯、多元一体的大一统传统到修齐治平、兴亡有责的家国情怀，从厚德载物、明德弘道的精神追求到富民厚生、义利兼顾的经济伦理，从天人合一、万物并育的生态理念到实事求是、知行合一的哲学思想，从执两用中、守中致和的思维方法到讲信修睦、亲仁善邻的交往之道，底蕴深厚的中华文明是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养，为人类文明进步作出了重要贡献，也为今天国际社会应对世界之变、时代之变、历史之变提供了有益借鉴。推进和拓展中国式现代化，必须脚踏中华大地，传承中华文明，从中华文明中汲取源源不断的前进动力。

推进“第二个结合”是传承中华文明的内在要求。中国文化源远流长，中华文明博大精深，中华优秀传统文化中的许多思想观念、价值理念与马克思主义相融相通。中国共产党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，用马克思主义真理的力量激活了中华民族历经几千年创造的伟大文明，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，使中华文明再次迸发出强大精神力量，在新时代再次绽放出夺目光彩。实践证明，“第二个结合”是又一次的思想解放，对于从中华优秀传统文化中汲取智慧，赋予马克思主义更多中国特色、中国风格、中国气派，对于中华优秀传统文化在继承中发展、在守正中创新，

不断增强实现中华民族伟大复兴的精神力量，都具有重大意义。建设中华民族现代文明，必须不断推进“第二个结合”，充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源，探索面向未来的理论和制度创新，让中华文明在新时代历久弥新，焕发蓬勃生机与活力。

在推进中国式现代化中实现中华文明赓续更新。从风雨飘摇到国富民强，中华文明之所以能够再铸辉煌，一个根本原因就在于中国共产党团结带领中国人民进行伟大斗争并成功走出中国式现代化道路。中国式现代化植根于中华优秀传统文化，是赓续古老文明的现代化，既有各国现代化的共同特征，又具有中华文明的深厚底蕴，创造了不同于西方现代化模式的中国式现代

代文明新图景，展现出基于自己国情的鲜明中国特色。比如，汲取中华文明政治传统，明确坚持党的领导是中国式现代化的本质要求，党的领导决定中国式现代化的根本性质。习近平总书记指出：“党是我们各项事业的领导核心，古人讲的‘六合同风，九州共贯’，在当代中国，没有党的领导，这是做不到的。”中国式现代化把坚持党的领导作为做好党和国家各项工作的根本保证，充分发挥党的领导政治优势，确保中国式现代化锚定奋斗目标行稳致远。中国式现代化是中华民族的旧邦新命，扎实推进中国式现代化，必将推动中华文明重焕荣光。

（原载于2023年8月10日《人民日报》第9版，作者为哈尔滨工业大学教授）



8月14日，工人在全刀峡镇“鱼菜共生”智慧高效科技种养基地捕捞鲈鱼。

生态鲈鱼上市销售

8月14日，记者从全刀峡镇“鱼菜共生”智慧高效科技种养基地获悉，该基地养殖的鲈鱼陆续长成，工人们忙着捕捞运送至重庆城区各超市售卖。据了解，当地将优质水资源作为壮大集体经济的切入点，引入低能耗、高效率、重环保的“鱼菜共生”项目，稳产后每年将产生生态鲈鱼450吨、各类蔬菜10吨。

记者 秦廷富 摄



8月14日，工人在全刀峡镇“鱼菜共生”智慧高效科技种养基地查看空心菜长势。

高温天气持续

市九院医生支招预防中暑

本报讯（记者 田济中）连日来，我区持续出现高温天气，在室外极易引起中暑。市九院重症医学科副主任医师王正表示，市民外出应注意防晒，要随身携带防暑药品，及时补水。

“在高温环境下，当我们出现了头昏、头痛、多汗、口渴、注意力不集中、动作不协调、四肢无力等情况，就可能中暑了。”王正介绍，中暑根据程度可分为先兆中暑、轻度中暑及重症中暑。其中，重症中暑里最危险的便是热射病。

王正说：“热射病会导致患

者昏迷、凝血功能紊乱、呼吸衰竭、肝功能衰竭，最终发展到多脏器功能衰竭危及生命。”

王正提醒，中暑有先兆，只要及早发现并脱离相关环境，尽快降低体温，便可避免发生重症中暑。“高温天气的时候，我们首先应尽量减少外出，注意防晒，及时补水，随身携带防暑药品。当出现中暑后，建议尽快物理降温、冰水擦浴，可吹空调、补充含盐饮料、喝藿香正气液等，病情严重的及时拨打120到医院救治。”王正告诉记者。

北碚爱尔眼科医院举办“儿童近视防控”讲座

本报讯（记者 张玉莎）8月12日，北碚爱尔眼科医院举办“儿童近视防控”讲座，引导少年儿童养成良好的用眼卫生习惯。

活动中，北碚爱尔眼科医院的医生通过生动有趣的课件、通俗易懂的语言，普及用眼卫生、眼部保健等知识，并现场教导少年儿童如何科学准确地放松眼睛。

“我今天学到了很多爱眼护眼的小技巧，例如平时可以

多吃蔬菜，多在有阳光的地方进行户外运动，多看绿色植物等。”参与活动的学生何怡萱说。

随后，医生还利用专业仪器为现场少年儿童放松眼睛，对有眼部疾病的患者给出治疗建议。

北碚爱尔眼科医院院长周斌表示，接下来，医院将持续运用多角度的宣传方式，增强少年儿童爱眼护眼意识，促进学生健康成长。

关于办理天然气安装及通气业务的声明

尊敬的市民朋友们：

针对近期有人冒用我司名义承揽天然气通气、表后管道安装、个性化迁改等业务，谋取经济利益、损害我司形象，我司正式声明如下：

1. 我司从未授权任何单位或个人，利用燃气集团标识及我司名义，对外承接天然气安装、通气等业务。
2. 我司通气不收取任何费用，可通过“重庆燃气集团”微信公众号线上申请，或至我司各营业厅柜面办理。
3. 如对燃气管道、气表安装位置有个性化迁改需求，应至我司各营业厅申请办理，我司将按流程现场设计和施工，根据重庆市现行工程定额标准进行收费（收费标准及依据均在我司醒目位置予以公示），费用均直接支付至我司账户，无任何个人收费行为。详情可致电68283280/60308308咨询。
4. 表后管道、自闭阀、报警器等产品安装，应选择具有相应资质的专业单位。我司具备相应资质，如有需要，可自愿选择向我司申请办理，咨询电话68867813。
5. 以上情况属实，请广大市民朋友明辨之，如有疑问，可致电我司公开电话68863145询问，或关注“重庆燃气集团”公众号查询。

特此声明

重庆燃气集团北碚分公司
2023年7月27日

外卖骑手

争分夺秒 传递城市“烟火气”



高温下的坚守

人物名片：

姓名：曾佑柯
年龄：40岁

连晴高温，很多市民选择“宅”在家中，动动手指便能吃上一顿美味佳肴。这样的便利与舒适，是由头顶烈日、奔波在大街小巷的外卖骑手们带来的。

“最近天气很热，一会儿衣服就湿透了。”8月15日，记者见到了正在送货的顺丰同城急送快递员曾佑柯。

12时，室外温度已达38℃，身穿工装的曾佑柯迎来了一天中的忙碌时刻。烈日当空，戴着头盔闷热非常，为了节

省时间，他取餐奔波间也不摘下头盔。送餐时，他争分夺秒，只有在等候红绿灯的间隙才有空拿起水瓶补充水分。

“老城那边很多都是楼梯房，送餐基本上都是一路小跑。”曾佑柯告诉记者，近段时间餐食配送量明显增加，再加上冷饮订单也多了一倍，自己和同事们愈发繁忙，一般在下午3点之后才能吃上午饭。“我晚点吃饭，午餐高峰期就能多接几单，多赚点钱，同时也方便了



8月15日，曾佑柯正在为顾客送餐。

顾客。”

据了解，曾佑柯所在的配送站空调全天候开启，以便骑手们能在空闲时间

休息片刻。同时，配送站也为骑手们免费提供矿泉水等防暑降温物资。

记者 罗丹 文/图

遗失声明

▲曹龙遗失残疾证，证件号码：51022419750422839663，声明作废。

▲廖忠全遗失残疾证，证件号码：51021519540519691X62，声明作废。

▲王成吉遗失残疾证，证件号码：51021519470510002211，声明作废。